
ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVIII-XXIX, 2007-2008 228 

PARAŞUTIŞTII SOVIETICI ÎN STUDIUL SERVICIULUI 
SPECIAL DE INFORMA ŢII (1942) 

Alin Spânu 
Abstract 
At the end of 1 942 the Special Intelligence Service sent a note to the 

Presidency of the Council of Ministers which includes a repost on the activity of the 
Soviet paratroops in Romania beginning June22th 1 941  , their number, ethnic origin, 
the way they were captured and, most important, the analysis on the non
accomplishrnent of the given tasks. 

Based on the acquired experience, the Special Intelligence Service also 
managed to identify in detail the structure, dispersa), training and tasks of the USSR 
paratroops. 

De la începutul ostilităţilor dintre România şi URSS (22 iunie 1 94 1  ), aceasta 
din urmă a apelat la trimiterea de paraşutişti în spatele trupelor române pentru 
dezorganizarea transporturilor şi infrastructurii, pentru acte de sabotaj şi pentru 
semnalizarea către aviaţia sovietică a oraşelor şi aglomerărilor de trupe româna
germane. Lor li s-au opus, în primul rând, jandarrnii care au acţionat pentru urmărirea 
şi capturarea echipelor lansate din avioane, alături de organele specializate ale Secţiei 
a II-a Informaţii din Marele Stat Major şi Serviciului Special de Informaţii, care au 
exploatat informativ paraşutiştii, au identificat organizarea unităţilor din care făceau 
parte şi au analizat activitatea acestora în România. 

Paraşutiştii au reprezentat dintotdeauna o armă de elită, un grup de oameni 
care trebuie să aibă o foarte strânsă coeziune sufletească, o pregătire militară de 
excepţie şi, nu în ultimul rând, conştiinţa actului de sacrificiu pe care trebuie să-l facă 
într-un eventual conflict militar. Tocmai de aceea, utilizarea unor asemenea trupe, de 
la paraşutarea unor echipe de câţiva oameni la operaţiuni de desant aerian a unor 
unităţi sau mari unităţi, a avut un scop punctual în care asumarea riscurilor şi 
evaluarea propriilor pierderi era depăşită de posibilitatea îndeplinirii misiunii. La acest 
capitol, Armata Roşie nu a făcut economie de asemenea acţiuni, trimiţând în spatele 
trupelor române zeci de paraşutişti, începând cu iunie 1 940. Cu toate acestea, Armata, 
Jandarmeria şi Serviciul Special de Informaţii au tras încă de la început semnalul de 
alarmă privind paraşutările inamice în spatele frontului şi s-au străduit să le 
neutralizeze. 

La o lună de la începerea operaţiilor militare pe frontul de Est (24 iulie 1 94 1  ), 
Biroul Contrainformaţii din Secţia a II-a a Marelui Cartier General a întocmit o 
analiză privind paraşutiştii sovietici ca agenţi de spionaj , sabotaj şi terorism1 S-a 
constatat, pe baza informaţiilor avute, că "armata roşie a fost printre primele .armate ce 
au urmărit să dea o întrebuinţare militară posibilităţii de a coborî din avion cu 
paraşuta. Lansarea cu paraşuta fusese decretată în URSS ca sportul cel mai de seamă 
şi mai stăruitor încurajat de către Stat şi iniţiativele particulare"2 Paradoxal însă, la 

1 Arhivele Nationale Istorice Centrnle (în continuare se va cita ANIC), fond Ministerul de Război - Marele Cartier 
Genernl (în continuare se va cita M R-MCG), dosar 63/ 1 94 1 ,  f. 1 -6. 
2 1bidem. 
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începutul războiului, unităţile de paraşutişti n-au fost utilizate în acţiuni de mare 
amploare, în schimb au fost întrebuinţate "mici grupe de agenţi devotaţi, cu misiuni de 
spionaj,  sabotaj şi terorism şi de care s-a făcut des uz, mai ales în ultimul timp"3 Cu 
toate acestea rezultatele au fost "nule'"' deoarece dintre cei lansaţi "n-au reuşit, nici 
unul, să ajungă la misiune, ei fiind descoperiţi, urmăriţi şi prinşi înainte de a putea 
realiza ceva"5 Concluziile studiului au remarcat o foarte mare grijă în instrucţia 
agenţilor ca şi dotarea în cele mai bune condiţii pentru transmiterea de informaţii, 
luptă, corupţie şi distrugeri dar au constatat lipsa coeziunii sufleteşti dintre membrii 
echipelor, lipsa de omogenitate (pusă pe seama intemaţionalismului care stă la baza 
doctrinei comuniste) şi lansarea greşită din avion, fie departe de zona de acţiune, fie 
departe unul de altul. Membrii echipelor erau consideraţi a fi devotaţi regimului politic 
de la Moscova şi nu se putea vorbi de "misiuni forţate"6, dar s-au dovedit "periculoşi 
agenţi de spionaj, sabotaj , terorism şi trebuie urmăriţi, prinşi şi trataţi ca atare"7 

După o jumătate de an de confruntări militare pe frontul de Est, în urma 
experienţei dobândite în munca de contrainformaţii, Serviciul Special de Informaţii a 
reuşit să identifice în amănunt organizarea, dislocarea, instrucţia şi misiunile trupelor 
aeropurtate din URSS. În cursul anului 1 942 aceste acţiuni au continuat, informaţiile 
fiind obţinute fie prin exploatarea prizonierilor, fie prin capturarea unor documente de 
interes. La sfărşitul anului 1 942 Serviciul Special de Informaţii a trimis Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştrii nota nr. 46706/29. 1 2. 1 942 care cuprinde un material asupra 
acţiunii paraşutiştilor sovietici în România începând cu 22 iunie 1 94 1 ,  de la numărul 
acestora, originea etnică, modul cum au fost capturaţi şi, cel mai important, analiza 
asupra neîndeplinirii misiunilor prevăzute. A fost constatată sumara pregătire a 
elementelor trimise, cuprinsă între câteva zile şi maxim 2-3 săptămâni, justificată 

"pentru a răspunde grabnic unor situaţii în legătură cu urgentele nevoi ale frontului"8• 
O altă cauză a eşecurilor a fost pusă pe "lipsa unei încrederi între membrii diferitelor 
grupe"9, unii dintre ei cunoscându-se abia în momentul trimiterii în misiune şi lipsind 
astfel coeziunea sufletească atât de necesară participanţilor la acţiuni de acest gen. 

Existau însă şi cauze care aveau alte motive cum ar fi lansarea în alte regiuni 
şi locuri decât acelea fixate ca obiective, precum şi insuficienta camuflare a prezenţei 
lor la locurile de paraşutare, fapt care atrăgea atenţia locuitorilor şi denunţarea lor la 
posturile de jandarmi sau la unităţile militare din apropiere10 Nu în ultimul rând, 
ineficienţa paraşutiştilor a fost pusă pe seama "măsurilor de combatere a acţiunilor lor 
luate de autorităţi"1 1 

Materialul Serviciului Special de Informaţii a fost studiat cu atenţie de către 
Mareşalul Ion Antonescu, care a dat o atenţie sporită atât înfiinţării trupelor de 
paraşutişti române cât şi anihilării acţiunilor duse de paraşutiştii inamici pe teritoriul 

1 1bidem. 
4 1bidem. 
s Ibidem. 
6 1bidem. 
7 Ibidem. 
" ANIC, fond Inspectoratul General al Jandanneriei (în continuare se va cita IGJ), dosar 109/1 942, f. 55-56. 
� Ibidem, f. 55-56. 10 Ibidem, f. 55-56. 1 1  Ibidem, f. 55-56. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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României. Astfel, pe referatul nr. 6688/20 ianuarie 1 943 al Ministerului Afacerilor 
Interne - Cabinetul Subsecretarului de Stat către Inspectoratul General al 
Jandarmeriei, Mareşalul Ion Antonescu a pus o rezoluţie privind paraşutiştii inamici: 

"Cu cât războiul durează, cu atât trebuie să ne organizăm mai bine, pentru a prinde şi 
contracara acţiunea paraşutiştilor. Ei nu sunt un pericol, decât pentru cine nu 
organizează bine supravegherea teritoriului, pentru ca lansarea lor să fie imediat 
cunoscută şi prinderea lor imediat declanşată"12  Rezoluţia Mareşalului Antonescu a 
fost un raţionament care s-a dovedit corect, având în vedere că, începând de la 
jumătatea anului 1 943, frontul s-a apropiat din nou de graniţele ţării, iar acţiunile de 
desant aerian în spatele trupelor şi pe teritoriul României s-au înmulţit, însă rezultatele 
misiunilor au fost în general nesemnificative datorită unei bune supravegheri a 
teritoriului şi a unei reacţiuni eficiente a forţelor de ordine13 

Prezentăm, în continuare, câteva note elaborate de Serviciul Special de 
Informaţii, în cursul anului 1 942, privind datele obţinute despre organizarea şi 
activitatea paraşutiştilor sovietici, cu accent pe misiunile care aveau ca ţintă probabilă 
zonele unde acţionau trupele române sau România. 

" Ibidem, f. 75. 
n Pe larg despre aceasta problema în Alin Spânu, Mircea Tanase Contracararea acţiunilor paraşutiştilor inamici pe 
teritoriul României in perioada celui de-a/ doilea razboi mondial, revista Buletinul Trupelor de Paraşutişti nr. I l  
(20)/iunie 2002, p. 30-34. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVIII-XXIX, 2007-2008 23 1 

ANEXE 

S.S .I. 

26 Ianuarie 1942 

U. R. S. S.  
BRIGĂZI SOVIETICE DE DEBARCĂRI AERIENE 

Pe frontul de Est, şi în special în sectorul Central, Sovietele au trecut la acţiuni 
în spatele frontului cu ajutorul unor unităţi regulate de paraşutişti, făcând parte din 
Brigăzi de Debarcări Aeriene. 

Astfel, recent, în regiunea Sud-Est WIAZMA, au fost lansate elemente de 
paraşutişti aparţinând Brigăzilor 1 ,  7, 8 şi 1 O Debarcări Aeriene. Oamenii aparţinând 
acestor formaţiuni sunt recrutaţi din KOMSOMOL, iar instrucţia de bază o fac la 
BANDER, lângă SARA TOV Pentru a se putea deplasa nestingheriţi şi a avea 
concursul populaţiei şi pe cea a partizanilor din regiunea respectivă, fiecare paraşutist 
posedă ca act de identificare legitimaţia partidului comunist. 

În situaţia actuală U.R.S.S.  ar dispune de circa 1 1  Brigăzi [de] Debarcări 
Aeriene. Organizarea de detalia a unei asemenea brigăzi se dă în schema anexată• 

Aprecieri: Sursă de încredere. 

• ANIC, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri-Cabinetul Militar Ion 
Antonescu (în continuare se va cita PCM-CM), dosar 9411942, / 2614 

S .S.I . 
1 8  Martie 1 942 

U. R. S.S. 
PARAŞUTIŞTII SOVIETICI 

Din informaţii obţinute de la prizonierii sovietici reiese că la V ASIANI (20 
Km. Est Tiflis), EREV AN şi BATUMI există şcoli de paraşutişti. 

Batalionul independent de paraşutişti al Districtului Militar Sud Kaukaz, aflat 
la V ASIANI, se compune din: 3 Companii a câte 1 20 puşcaşi; 1 Companie Pionieri de 
1 60 oameni; 1 Companie T.F.F. de 200 oameni. 

În luna Decembrie 1 94 1 ,  paraşutiştii instruiţi la V ASIANI au fost îmbarca ţi în 
2 trenuri şi transportaţi la KRASNODAR. În aceeaşi perioadă de timp ar mai fi sosit la 

' nu se publica 
14 Documentul a mai !ost editat în volumul: Cristian TroncoUi, Alin Spânu, Documente S.S.I. privind spaţiul sovietic 22 
august 1939-23 august 1944, Institutul National pentru Studiul Totalitarismului, Bucureşti, 2004, p. 229. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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KRASNODAR, 800 de paraşutişti instruiţi la EREV AN şi un alt transport de 
paraşutişti de la -BA TUMI. 

La începutul lunii Ianuarie, se aflau la Krasnodar circa 1 .000 de paraşutişti 
instruiţi, pentru care erau puse la dispoziţie 10- 1 5  avioane "T.B.-3" Pentru 
operaţiunile din Krimeea, au fost organizate la Krasnodar, grupe de câte 1 4- 1 5  
oameni, care au fost lansate din avioane ce decolau în timpul nopţii. 

La 1 1  Februarie 1942 ar fi sosit la Novorosiisk două Batalioane de trupe de 
Debarcări Aeriene, dotate cu mitraliere grele şi uşoare, tanchete şi tunuri antitanc 
uşoare. La acea dată se aflau la Novorosiisk 2.300 oameni din trupele de Debarcări 
Aeriene. 

Tot la I l  Februarie au fost aduse pe apă de la Batumi la Kerci, o Brigadă de 
Munte şi un regiment de Paraşutişti. La 1 2  Februarie au mai sosit la Kerci, Brigada 4 
Specială de Debarcări Aeriene şi 1 Brigadă de Care de Luptă, de diferite modele. Din 
declaraţiile prizonierilor mai reiese că, în prezent, la Rostov se face - de către 
N.K.V.D. - o instrucţie specială a paraşutiştilor. 

Deoarece, în sectorul central al frontului de Est, inamicul a început - de câtva 
timp - să lanseze, în spatele frontului, unităţi de trupe de Debarcări Aeriene, dotate cu 
arme grele care, în colaborare cu partizanii, să execute diferite misiuni, concentrarea 
de astfel de trupe în Krasnodar, Novorosiisk şi Kerci face să nască presupunerea că 
inamicul va încerca şi în regiunea frontului de Sud să lanseze unităţi de trupe de 
Debarcări Aeriene. 

Sursa: Exploatarea prizonierilor. 

• ANIC, fond PCM-CM, dosar 94/1942, / 37-3815 

S .S.I . 

7 /ulie 1942 
U. R. S.S. 
ACTIVITATEA SUBVERSIVĂ A SOVIETELOR ÎN CRIMEEA 

Sovietele continuă intens să desfăşoare o activitate subversivă în CRIMEEA 
atât prin partizanii lăsaţi din vreme cât şi prin noi elemente lansate din avion. 

Astfel, în noaptea de 25/26 Iunie a.c. în CRIMEEA, regiunea FEODOSIA, au 
fost lansate 2 echipe de paraşutişti, fiecare a câte 26 oameni. Aceste echipe formate 
din Komsomolişti au fost alese din batalionul de paraşutişti.din KRASNODAR a cărui 
existenţă se confirmă. Batalionul de paraşutişti este organiz�t pe: 

- 3 companii puşcaşi - instrucţie infanteristică şi distrugeri; 
- 1 companie radio-instrucţie de specialitate. 

15 Documentul a mai fost editat in volumul: Cristian Troncota, Alin Spânu. op. cit. , p. 234. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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În general, în afara exerciţiilor practice de lansare şi instrucţia propriu-zisă, se 
predau noţiuni de: spionaj ;  modul de culegere a informaţiilor; executarea distrugerilor; 
modul de executarea a atacurilor în spatele frontului. Elementele care încadrează 
batalionul sunt tinere, au o vechime de 4-5 luni în această unitate şi sunt tot timpul 
izolaţi în cazarmă. 

Din cele două echipe, una s-a predat în ziua de 28 Iunie a. c. iar cealaltă a fost 
prinsă în ziua de 30 Iunie a. c. după ce a opus rezistenţă, cu care ocazie au avut: 5 
răniţi; 1 rănit. 

Organizarea şi dotarea gropelor: Fiecare grupă a avut: 1 Comandant; 
radiotelegrafist; 3 puşcaşi; restul de oameni pentru executarea misiunii. 

Armament: 3 pistoale mitralieră; 7 carabine; câteva grenade de fiecare om. 
Hrană: pe timp de 5 zile; ulterior urma să li se arunce din avion după ce intrau 

în legătură prin radio cu batalionul. 
Misiunea: Supravegherea mişcării trupelor pe C.F. şi şosele şi comunicarea 

acestor informaţii de 3 ori pe zi. Pentru a putea acţiona în voie, s-a interzis orice 
acţiune de altă natură. 

Această activitate este întreţinută de Soviete în vederea menţinerii unei stări 
de nesiguranţă în Crimeea şi încercării unei debarcări în stil mai mare în această 
peninsulă. Astfel, doi agenţi trimişi de organele noastre în misiune de recunoaştere în 
peninsula TAMAN, şi fiind prinşi de către N.K.V.D.-iştii din TEMRIUK, în schimbul 
garantării vieţii lor au consimţit să îndeplinească următoarea misiune: 

"
recunoaşterea 

litoralului pe porţiunea dintre IELTIGHEN-KAMAŞ BURUN, (unde o debarcare 
sovietică este iminentă) pentru a stabili: 

- ce unităţi asigură paza acestei zone; 
- armamentul de care dispun; 
- amplasarea artileriei de orice calibru; 
- amplasarea mitralierelor; 
- locul depozitelor de muniţii şi alimente; 
- locul precis al fortificaţiilor şi natura lor; 
- camuflajul,  etc. 
- dacă sunt unităţi motorizate, cantitatea şi felul vehiculelor. 
O altă activitate subversivă este desfăşurată de resturile unităţilor ascunse în 

catacombele din ADJIM-MUSKAI, care încearcă mereu să-şi creeze o ieşire. 

Sursa: de încredere. 

• ANJC. fond PCM-CM, dosar 94/1942, / 151-15i� 

16 Documentul a mai fost editat in volumul: Cristian Troncotil., Alin Spânu, op. cit. , p. 259-260. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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S.S .I. Eşalonul 1 

NOTA INFORMATIVĂ Nr. 2075 
U R. S.S. 

234 

3 1  Octombrie 1 942 

ORGANIZAREA UNUI CORP DE PARAŞUTIŞTI 
(Corpul 8 Paraşutişti) 

Din exploatarea unor prizonieri sovietici s-au putut obţine următoarele 
informaţii asupra organizării Corpului 8 Paraşutişti, înfiinţat în toamna anului 1 941  în 
Regiunea SARATOV: 

Corpul se compunea din: 
- Brigada 1 7 Paraşutişti 
- Brigada 1 8  Paraşutişti; 
- Brigada 1 9  paraşutişti; 
- 1 Companie Comandă; 
- 1 Divizion Brandt-uri 82 mm, organizat pe: 1 Pluton Comandă; 2 

Baterii Brandt, a 4 piese 82 mm.; 1 Baterie arme anti-car; 1 Pluton Administrativ; 
- 1 Companie Cercetare; 
- 1 Companie Legături şi Transmisiuni. 

Compunerea unei Brigăzi era următoarea: 4 Batalioane Paraşutişti fiecare a: 
- 3 Companii Puşcaşi, a câte: 3 Plutoane Puşcaşi; 1 Pluton Brandt-uri; 
- 1 Companie Brandt-uri, compusă din: 2 Plutoane; 
- 1 Companie Cercetare (de tăria unui pluton); 
- 1 Companie Anti-Car, compusă din: 3 Plutoane; 
- 1 Pluton Administrativ (de tăria unei grupe); 
- 1 Pluton Legături şi Transmisiuni (de tăria unei grupe). 

Corpul dispune, de asemenea, de o Escadrilă de 9 avioane "T.B.B." cu 4 
motoare, pentru instrucţie şi şcoală. 

Efective: 
- Compania Puşcaşi.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 20 oameni 
- Compania Brandt-uri . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .50 oameni 
- Compania Cercetare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  38  oameni 
- Compania Anti-Car . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  88 oameni 
- Pluton Pionieri . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  45 oameni 
- Pluton Adntinistrativ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 0  oameni 
- Pluton legături şi Transmisiuni . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 4  oameni 

Dotare: Un paraşutist trebuia să aibă asupra sa: armă sau pistol 
automat; 120 cartuşe; 1 obuz Brandt; 3 grenade; lopată; hrană rece pe două zile. 

Greutatea armamentului şi muniţiilor nu trebuia să fie mai mare de 32 Kgr. 
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În august 1 942, Corpul 8 Paraşutişti, din cauze care nu se cunosc cu precizie+, 
a fost transformat în Divizia 35 de Gardă, iar Brigăzile 1 7, 1 8  şi 1 9  Paraşutişti au 
devenit respectiv: Reg. 1 00 de Gardă; Reg. 10 1  de Gardă; Reg. 102 de Gardă; 

La comanda Diviziei 35 de Gardă a fost menţinut Gen. Maior GLASKOV, 
fostul Comandant al Corpului 8 Paraşutişti. 

De asemenea, Corpul 9 Paraşutişti, organizat în toamna anului 1 941 , în 
Regiunea IV ANOVSKAIA, a fost transformat în Divizia 36 de Gardă, iar Brigăzile 
20, 21 şi 22 Paraşutişti, din care era format, au devenit respectiv: Reg. 1 04 de Gardă; 
Reg. 1 06 de Gardă; Reg. 1 08 de Gardă. 

Sursa: Exploatarea prizonierilor sovietici 

• ANIC, fond PCM-CM, dosar 94/1942, f 329-33017  

' Poate din lipsă de efective imediate sau neîntrebuinţare a acestui Corp, aşa cum s-a întâmplat cu Şc[oli/e} Mil[itare} 
din Armavir, Ordjonikidze şi care au trimis 314 din efectiv pe front pentru a complecta golurile. 
17 Documentul a mai fost editat in volumul: Cristian TroncoiA, Alin Spânu, op. cit. , p. 276-277. 
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